
Referat af skolekredsmøde 18. april, 2023 
 
Et kort farvel fra Kurt Ernst, hvor han bl.a. kom ind på følgende: 

• Farvel til Randers Realskole. 
• Skolen er i fin form. 
• Arbejdsmiljø er i top – der er orden i tingene. 
• Skolen opfylder på alle pædagogiske og faglige områder de krav, som er nødvendige for at drive en 

god skole i Danmark. 
Herefter takkede Hans Myhrmann Kurt Ernst for hans store og flotte arbejde på skolen gennem de seneste 
6 år. Et arbejde, hvor man aldrig har været i tvivl om, at han repræsenterer staten, men hvor hans store 
hjerte for en fri grundskole, som gør sit arbejde på en ordentlig måde, heller ikke har slået fejl.  
Vi ved, at vi får en god erstatning for Kurt, når vi senere i aften forhåbentlig vælger ny tilsynsførende 
foreslået af forældrekredsen, men samtidig kommer vi til at savne dig Kurt for din måde at møde os på og 
de mange gode pædagogiske samtaler, som vi har haft, - sagde Hans Myhrmann bl.a. 
 
Se hele erklæringen på skolens hjemmeside fra 1. juni 
 
Valg af dirigent – Valgt Dorte Østerby. 
 
Formandens beretning v. Dorte Østerby  
Formandens beretning 18. april 2023 
 
Min beretningen dækker perioden siden sidste skolekredsmøde den 27. september 2022 
 
Bestyrelsens overordnede opgaver er ifølge skolens vedtægter (§ 14): 
• at varetage skolens overordnede ledelse  
• at være ansvarlig for skolens økonomi og drift, herunder at de statslige tilskud forvaltes i 
overensstemmelse med loven. 
 
De overordnede opgaver afspejles i det mødehjul, vi har for bestyrelsens arbejde, sådan at vi sikrer, at vi hen over året 
kommer rundt om de emner, som vi bør og skal. 
 
Afholdt 4 bestyrelsesmøder 1 bestyrelsesseminar 1 økonomiudvalgsmøde, herudover årsmødet i DP og 
ledelsessamtaler. 
 
Præsentation af bestyrelsen: https://randersrealskole.dk/bestyrelse/ 
 
Konstituering 
Bestyrelsen konstituerede sig med mig som formand og Michael B. Nielsen som næstformand og Tina Mariager Jensen 
som sekretær. 
 
Bestyrelsesmøde 24. oktober 2022 
Ved det første bestyrelsesmøde, den 24. oktober 2022 nedsatte vi udvalg: 
Økonomiudvalg: 
Formand Christian Moestrup 
Mathias Dahl 
Michael B. Nielsen 
Tina Mariager Jensen 
Dorthe Østerby 
 
Forretningsudvalget: 
Formand, næstformand, sekretær og formand for økonomiudvalget. 



 
Herudover bruges det første bestyrelsesmøde altid på: 

• Endelig fastlæggelse af bestyrelsens forretningsorden for året – hvilke succeskriterier vi har fastlagt for årets 
arbejde i bestyrelsen (med opsamling til sidste møde inden sommerferien) 

• Evaluering af skolekredsmødet – så vi hele tiden har fokus på hvad der fungerer og ikke fungerer, så justerer 
hvis der er brug for det – vi vurderede at det var et godt møde, og at vi fik afviklet valgene på en god og 
overskuelig måde – selvom det faktisk kan være lidt komplekst 

 
Økonomi  
Bestyrelsen er – som nævnt indledningsvist – ansvarlig for skolens økonomi og drift, derfor fylder økonomi selvfølgelig 
meget i vores arbejde – bl.a. på den måde, at: 

• fast punkt til hvert eneste møde: budgetopfølgning 
• drøftelse af budgetforudsætninger (antal elever og klasser, personale, skolepenge, om større anlægsarbejder 

osv.) 
• gennemgang og vedtagelse af budget, som er udarbejdet af direktionen og administrationen, og gennemgået 

på et økonomiudvalgsmøde inden det forelægges til godkendelse af bestyrelsen – decembermødet er 
allokeret hertil. 

• regnskabsgennemgang med revisor og godkendelse heraf – på vores martsmøde. 
 
Det sidste punkt hører vi jo meget mere om senere i aften. 
 
Selvom det er at forgribe begivenhedernes gang i forhold til revisors Anders Mortensens orientering om lidt, så vil jeg 
nu alligevel allerede nu slå fast, at vi som bestyrelse – og I som kunder i butikken – fortsat kan sove helt roligt om 
natten. 
Vi har stadig en særdeles sund og god økonomi og er igen i år kommet ud med rigtig fint regnskab og resultat.  
Vi har igen overskud på vores drift – og det er vigtigt – og helt bevidst, at vi har det. 
 
Hvorfor? 
1. 
Som det vil fremgå af vores regnskab, så består den væsentligste del af skolens indtægter af statstilskud. 
 
Og netop størrelsen af det tilskud er en stor usikkerhedsfaktor – fordi det jo er politisk bestemt.  
Da alle partier ikke er lige begejstrede for vores skoleform, var vi spændte på udfaldet af folketingsvalget i november 
og ikke mindst, den efterfølgende regeringsdannelse. 
 
For en skole som vores betyder en ændring i tilskuddet på bare 1 %-point ca. kr. 700.000. 
Derfor er vi nødt til at have et økonomisk beredskab, der kan give os en rolig nattesøvn i forhold til det. 
 
2. 
Herudover betyder dét, at vi har en god og sund økonomi og genererer overskud, at vi også har et økonomisk råderum 
 
Hvad skal vi bruge det til? 
 
Sørge for at vi til stadighed har gode, moderne og funktionelle faciliteter, arbejdsredskaber/IT og velvedligeholdte 
bygninger og udenomsarealer  
 
I en tid, hvor vi har oplevet voldsomt stigende el- og gaspriser og med historisk høj inflation, så har vi på Randers 
Realskole været økonomisk polstret til at stå sådan en tid imod – og ikke været nødt til at foretage drastiske 
nedskæringer – og altså ikke haft helt samme økonomiske udfordringer, som nogle af vores kollegaskoler har.  
Det har givet ro i maven for alle. 
 
Og lige såvel som vi som skole – som virksomhed – har mærket inflationen og de stigende el- og varmepriser – så ved 
vi, at også mange af skolens familier har mærket økonomien stramme. Også her vil vi gerne som skole fortsat have 



mulighed for at hjælpe familierne i sådan en periode – hvor vi kan – fordi det ligger os meget på sinde, at vores elever 
ikke skal stoppe på skolen, fordi familiens økonomi rammes i sådan en tid. 
 
Det at tage samfundsansvar ligger dybt forankret i skolens DNA – det værdigrundlag og det formål, som skolen hviler 
på - og det arbejder vi også til stadighed med. 
 
Vi har på skolens hjemmeside dedikerede en side vedr. samfundsansvar og social ansvarlighed, hvor vi får præciseret 
vores mange tiltag og indsatser på området – og også hvor, vi er klar over, at der fortsat er plads til forbedring. 
Opfordrer til at besøge vores hjemmeside https://randersrealskole.dk/samfundsansvar-og-social-ansvarlighed/  
 
Når vi taler samfundsansvar, kunne man måske godt forledes til at tro, at det primært handler om nogle ressourcer, 
der anvendes udadtil - MEN det er netop i høj grad også i forhold til de elever, vi har på skolen, som vi har og vil have 
ressourcer til at kunne give de bedste muligheder og tilbud: 
 
Henviser til eksempler herpå i ledelsesberetningen i årsrapporten, side 28-33. 
 
Det andet hovedansvarsområde: Den overordnede ledelse 
Det andet hovedansvarsområde, som bestyrelsen har – den overordnede ledelse -  har vi også til stadighed fokus på i 
bestyrelsesarbejdet. 
Bl.a. i form af: 
Bestyrelsesseminar – januar 2023 
Hvor vi for første gang havde udvidet med en ekstra dag, så fredag til og med lørdag eftermiddag. 
Tema: bæredygtig ledelse og strategiproces 
 
Fredag: ”Bæredygtig ledelse – ESG som den nye ABC for ledelser og bestyrelser” Jeanette Fangel Løgstrup, som med 
udgangspunkt i sin bog af samme navn indførte os i begrebet ESG og bæredygtig ledelse og inspirerede os som 
bestyrelse til at arbejde med bæredygtig ledelse.  
 
Vi kan regne med, at vi på et tidspunkt skal aflægge ESG-regnskab, der afspejler hvor bæredygtige vi er – på de 3 
områder: 
E: environmental  
S: social  
G: governance  
 
Vi var i bestyrelsen hurtigt helt enige om, at vi vil være first-movers i vores sektor her i forhold til at arbejde målrettet 
med bæredygtig ledelse og aflægge regnskab på disse områder– og skal i gang med at finde ud af, hvordan og på 
hvilke områder samt hvordan vi kan gøre det målbart osv. 
 
Lørdag: strategiproces med ledelseskonsulent Kirsten Frandsen, som er engageret til at bistå i processen med at 
udarbejde den kommende strategi for skolen, når nuværende strategiplan udløber 2025. 
 
Bestyrelsen har det det overordnede ansvar for at der bliver lavet en strategi, og at den følges. 
Dog sådan, at bestyrelsens rolle her forventes at blive overordnet – i et helikopterperspektiv – fordi vi har så dygtig en 
direktion og ledelse på skolen, som TAGER ansvar og KAN tage ansvar for en strategiproces og for udarbejdelsen og 
implementeringen af kommende strategi. 
Bestyrelsen står naturligvis til rådighed for sparring og opfølgning  
 
 
Øvrigt 
Ledelsessamtaler 
FU har afholdt de årlige ledelsessamtaler med Hans Myhrmann og Christian Møller i november, hvor vi giver os og 
hinanden tid at tale om, hvordan det går, tage temperaturen på ledelsen. Plejer at være gode og konstruktive 
samtaler, – og det var det også denne gang  
 
Deltagelse i DPs årsmøde i oktober (Hans, Christian Møller og jeg) 



Mødes med vores kollegaskoler over et par dage, og hvor vi også her forsøger at blande os i debatten i vores sektor og 
organisation. 
 
Besøg af elevrådet 
På seneste bestyrelsesmøde havde vi besøg af repræsentanter fra skolens elevråd, som havde udtrykt ønske om at få 
lov at komme til et bestyrelsesmøde og fortælle om deres arbejde.  
Det var virkelig fint: 2 repræsentanter fra overbygningen fortalte om, hvordan elevrådet er organiseret og hvilke 
fokusområder de arbejder med – og 3 repræsentanter fra indskoling og mellemtrin fortalte og viste os om plan for flere 
aktiviteter på udeområderne på skolen i pauserne  
 
Virkelig fine indlæg og fint indblik i elevrådets arbejde – besluttet, at vi gentager dette årligt. 
 
BetterBoard 
Vi har i år taget et kæmpe skridt i forhold til digitaliseringen af bestyrelsesarbejdet – har implementeret en digital 
bestyrelsesportal – BetterBoard. 
Indkaldelse til møder, referater, dokumenter mv. ligger digitalt i et sikkert system, som man får adgang til, når man 
træder ind i bestyrelsen, og som man lukkes ude fra, når man forlader bestyrelse.  
Det er helt i tråd med udviklingen og de fortroligheds- og sikkerhedsmæssige hensyn, der også er en del af 
bestyrelsesarbejdet. 
Vi er nu i gang – og øver os på det. 
 
Afrunding  
Konklusion – overordnet 
Randers Realskole kører rigtig godt – der udvikles hele tiden, der stræbes efter mere og mere og der er styr på 
organisationen og økonomien – sådan at vi hver eneste dag samtidig kan holde fokus på kerneforretningen – god 
undervisning. 
 
Tak og ros til  
- personale 
- forældre 
- ledelsen, direktionen og bestyrelse 
 
------------------------------------------------------------- 
 
Skolelederens beretning v. Hans Myhrmann  
Livet på skolen lige nu 

• Vores hjemmeside giver et godt indtryk: 
• Løb for Fant – Vi løb 80.000 kr. ind for foreningen FANT 
• Naturfagsmaraton  
• Læsedag på hele skolen - årets emne har handlet om diversitet. Udskolingen har bl.a. set en 

forestilling på Værket (Off Side) og har været til et oplæg ved Randers FC. 
• Ny profilvideo af skolen.  
• Vores elevråd - Elevrådet er delt op i tre. Det har givet dem en meget større ”stemme” på skolen, 

hvilket har givet elevrådet meget mere indflydelse. Der har været gode drøftelser løbende mellem 
elevrådet og ledelsen på skolen. Gode ideer fra elevrådet er blevet taget op til overvejelse. 

• Vores nye fag. Billedkunst (eksamensfag), Innovation og Entreprenørskab samt medborgerskab 
• Randers Realskole og ESG 
• Konstant italesættelse af vores værdier og formål. 

 
• Vi er hele tiden opmærksomme på at italesætte vores værdier og sikre, at alle kender og forstår 

vores formålsparagraf. Fokus lige op til og lige efter jul, men egentlig i fokus hele tiden.  
Det at passe på hinanden og hinandens i hele skoleforløbet. 



• Det store samarbejde mellem skole og hjem. Den gensidige opbakning. Tak. 
 
Realskolens Venner 

• Apropos samfundsansvar – RRV. 
• Foreningens formål. 
• Hvad støtter vi? 
• Hjemmesiden.  
• Kontingentet, og hvor gerne vi vil have jeres fortsatte medlemskab, når jeres unge er stoppet på 

skolen 
Realskolens Venner. Betales 100 kr. i år – 150 kr. næste skoleår.  
I år har været et særligt hårdt år for familier grundet energipriser og inflation. Vigtigt, at man giver sig til 
kende, så vi kan hjælpe jer som familie, når det er nødvendigt. 
 
Eksamen og Storlejr 

• Alt vedr. eksamen kommer til at ligge på hjemmesiden her lige om lidt.  
Orientering til eleverne nu på onsdag. 

• Sidste skoledag 17/5 og translokation 21/6.  
• Storlejr 

 
 

Tak til: 
• Hele forældregruppen 
• Personalet 
• Bestyrelsen, - og Dorthe Østerby 
• Ledelsen, - og Christian Møller 

 
Spørgsmål vedr. øget fokus på de elever, som er særligt begavede.  
Vi ønsker at have fokus på generel talentudvikling. Vi er startet op på forskellige forløb på årgangene for 
særligt interesserede og talentfulde elever i forskellige fag.  
Vi ønsker at klæde vores lærere bedst muligt på, så de også kan gennemføre den bedst mulige undervisning 
for særligt begavede børn.  
 
 
 
 
 
Tilsynsførende: Arne Pedersen er i forslag  
Valg af ny tilsynsførende – Arne Pedersen 

• Formand for Frie Skoler Lærerforening 
• Tidligere tilknytning til Elise Smith Skole 

  
Præsentationsvideo af Arne Pedersen blev vist 
 
 
Regnskab v. Anders Hübertz Mortensen 
Regnskab blev fremvist under mødet 
Regnskabet er godkendt af bestyrelsen. 
 
 



Indlæg ved Augustus, 5.C vedr. hans deltagelse i ”Unge forskere” 
Augustus har kvalificeret sig til finalen i Unge forskere, der afholdes 23.-25. april i Øksnehallen i København.  
 
Til mødet præsenterede han sit projekt om at bruge havregrød og halm som bæredygtig erstatning for hård 
plast. Ideen opstod, da han en morgen glemte en rest havregrød. Da han kom hjem fra skole, var 
havregrøden blevet helt hård. Herefter eksperimenterede han med idéen, blendede og kogte produktet, til 
det havde den rette tekstur, hvorefter det var klar til at komme i forme og klar til brug. 

Produktet er bæredygtigt og kan efter brug anvendes som dyrefoder.  

Efter at have kvalificeret sig til finalen har Augustus haft besøg af en lektor fra AU, der er meget imponeret 
over hans arbejde. Augustus har inddraget verdensmålene 12, 13, 14 og 15, der bliver dækket blandt andet 
i reduktionen af mikroplast.  

Augustus fortæller, at en kok fra Bahamas (tidligere kok fra NOMA) har kontaktet ham og er meget 
fascineret af produktet.  

Stor ros og applaus til Augustus for den flotte gennemgang og hans svar på de mange spørgsmål, som 
fulgte. 
 
 
Evt.  
Bestyrelsesformanden sluttede mødet af med at takke for den store opbakning og deltagelse. 


